

稳增长促发展攻坚年

从备案到通关,多环节协作优化流程

宁夏25吨硒砂瓜“出海”阿联酋

本报讯(记者 杨娟)8月17日,中卫市戈壁滩上的25吨硒砂瓜乘着冷链货车,开启了一场跨越山海的“甜蜜之旅”——经深圳蛇口港海运,约15天后抵达阿联酋,成为当地温超超市里来自中国的“戈壁甜瓜”。

这场出海背后,藏着一段为“甜蜜”奔波的故事。7月中旬,阿联酋温超超市采购总监周强从迪拜出发,历经8小时飞行抵达宁夏,直奔中卫香山硒砂瓜主产区。在瓜地里,他抱起一个20斤重的硒砂瓜,切开的瞬间,粉红的瓜瓤十分诱人,尝一口更是甘甜爽口。

“真是戈壁瑰宝!”周强赞不绝口,对比印度、伊朗的西瓜,这个中国地理标志产品有十足的市场竞争力。此行,周强不仅想要让海外华人尝到“祖国的甜蜜”,更计划通过海运,年内将400吨硒砂瓜送入阿联酋市场。

一个西瓜要走出国门,绝非易事。从田间到港口,从备案到通关,每一环都考验着协作效率。中卫市商务局第一时间牵头,联合中卫市农业农村局、中卫海关组成“护航队”,深入香山地区筛选富硒地块,完成果园与包

装厂备案;设计符合国际标准的包装箱,严控种植环节品质;针对报关报检、物流排期等难题,逐项协调破解。

“政府帮我们拿到了出口‘通行证’,3000亩基地备案完成时,我知道,咱能做第一个‘吃螃蟹’的人了!”中卫市小台丰蔬菜种植有限公司负责人孙波难掩激动,正是这份支持,让企业敢闯国际市场。

不止于此,自治区商务厅早已为特色农产品铺就“出海快车道”。协调海关、税务部门简化流程,联动物流企业打通海

运、陆运、空运通道,既保新鲜又提速度。如今,凉冷蔬菜、灵武长枣、硒砂瓜等宁夏特产,正借着中阿博览会的东风陆续走出国门。

自治区商务厅外贸处相关负责人介绍,接下来商务部门将借助中阿博览会平台作用,抢抓阿联酋今年担任主宾国的有利契机,积极对接代表团的相关部门和企业,组织区内企业开展贸易投资洽谈,促成贸易投资合作,推动更多我区优势特色商品出口中东市场。

宁夏首份工矿企业全员安全生产责任制建设指南发布

本报讯(记者 王婧雅)记者8月18日从自治区应急管理局获悉,该厅组织制定的《工矿企业全员安全生产责任制建设指南》(DB64/T2146-2025)正式发布,并于9月8日起全面实施。这是我区首部专门针对工矿企业全员安全生产责任制的指导性标准,为企业破解安全管理难题提供了精准实用的操作手册。

长期以来,部分企业在对全员安全生产责任制不懂建、建不好、落不实等问题,考核“纸上谈兵”、制度与执行“两张皮”的现象

时有发生。此次发布的指南对全员安全生产责任制原则、流程、公示、教育培训、监督考核、持续改进等方面提出相关要求,对规范企业建立和落实全员安全生产责任体系具有至关重要的指导意义。

指南采用“正文+附录”的架构,既明确原则要求,又提供实操工具。企业需依据安全生产法律法规,结合自身实际,构建与组织机构、岗位设置相匹配的责任体系,确保责任内容具体可操作、考核标准清晰可量化。同时要求企业定期开展教育培训、强化考核管理,

并对责任制度的适宜性、有效性进行评估,推动责任落地生根。附录提供了丰富的参考样例,包括企业安全组织架构模板、责任制文件范本、全员安全责任清单示例及履职考核表等,相当于为企业配备了“拿来就能用”的标准化工具包。

自治区应急管理局相关负责人表示,指南的正式发布实施,标志着我区工矿企业安全生产管理工作迈入新阶段,通过推动全员安全生产责任制的有效落实,不仅能保障企业生产经营安全有序,提升安全管理服务水平。

市场竞争力,更能增强员工自我保护能力,从源头上预防和减少事故发生,切实守护人民群众生命和财产安全。下一步,将重点抓好指南的宣贯实施工作,及时组织相关监管部门及企业进行培训,确保全员安全生产责任制贯彻落实到位。

政策面对面

掌声为“无声”响起

本报记者 杨淑琼 王晓龙



8月18日,湖北剧院,宁夏残疾人艺术团的演员表演舞蹈《逐梦青春》。当日,第十一届全国残疾人艺术汇演在湖北省武汉市拉开帷幕,宁夏代表团携《逐梦青春》《米粮川》2部原创作品和《爱永在》《皮黄》等4部改编作品参赛。

本报记者 王晓龙 杨淑琼 摄

8月17日,湖北剧院灯光璀璨,第十一届全国残疾人艺术汇演前夕,各地代表队正紧锣密鼓彩排。宁夏代表团携原创舞蹈《逐梦青春》踏上舞台——来自同心县特殊教育学校的20名听障、培智少年,在老师的手语指挥下,以脚尖敲击地板的震动为节拍,用身躯演绎跨越时空的热血信念,将无声世界的坚韧与炽热,化作一场震撼人心的视觉盛宴。

这支由宁夏演艺集团歌舞剧院与特殊学校联袂打造的舞蹈,背后藏着令人泪目的故事。“孩子们多是听障,感知节奏只能依靠地板震动,动作教学需要一帧帧‘解码’。”创编室主任刘洋声音微颤。为与学生沟通,舞蹈老师们苦学手语,将每个动作拆解成数百个细微指令。一年

间,这群15至21岁的零基础少年日复一日地练习,膝盖磕出淤青,却无一人退却。

舞台上,孩子们如烈火跃动:握拳匍匐,再现先辈暗夜前行的坚毅;昂首托举,坚定信念永不言弃。他们动作利落,仿佛在无声的世界里,以肢体为笔,书写着嘹亮的青春宣言。指导老师曾莹说:“冲锋、抗争、跌倒……一遍遍练习中,孩子们用身体记住了历史的重量。”

“老师,我们也要像革命战士一样勇敢向前!”15岁的听障学生李玲用手语急切地比画。曾因胆怯经常蜷缩在角落的李玲,扮演战火中的无畏少年后,生活中也在悄然蜕变。排练厅里,她一次次跌倒爬起,只为展现先辈不屈不挠的精神。特教老师祁莲莲感慨:“那些曾经连左右都分不清的孩子,如今竟能精准完成几十个复杂走位。”

舞台上,他们以舞为翼,冲破无声的藩篱;舞台之下,无数特教少年的追梦之路,仍需社会以爱与资源铺就。“很多想学舞蹈的孩子只能对着手机视频笨拙模仿……”祁莲莲深知,有的孩子不缺天赋,缺的只是适配的舞蹈把杆、无障碍排练厅,以及能照亮他们艺术之路的专业师资。

当《逐梦青春》最后一个音符落下,20

名少年高举手臂,定格成火炬造型——这簇“星火”,不仅是对抗战胜利80周年的炽热献礼,更是他们发出的青春宣言:“身体的桎梏困不住灵魂的翱翔,生命的限制,永远遮蔽不了仰望星空的心!”

实践窗口。即将召开的2025年中阿工商界经贸对接交流会,将继续以务实合作破解发展难题,以产业链协同增强抗风险能力,以民间交流夯实友好根基,让“以商为媒”的理念转化为更多合作成果,传递出开放合作、互利共赢的坚定信念。

以商为媒织锦绣

场合作机遇报告》《阿拉伯国家新能源汽车市场研究报告》等,为中阿工商界积极推动共建“一带一路”凝聚共识,为共同拓展合作领域、把握合作机遇提供了智力支持。尤其是《银川宣

言》,这是中阿合作论坛企业家大会首次发布的以地方城市名称命名的会议宣言。

如今,中阿工商界经贸对接交流会已不再是商业平台,而是中阿共建“一带一路”的

车快速卸煤的技术应用,“解冻库”项目不仅是一项重大技术创新,更显著提升了国家能源集团在严寒、暴雨等极端天气条件下的能源保供韧性和安全生产水平。

践揭示了一条清晰路径:制度先行,破产处置“府院联动”等创新,将改革诉求转化为制度设计;刚性执行,公益诉讼、专项清理等举措确保政策落地不打折;社会共治,通过典型案例宣传,强化全社会法治信仰。自治区党委依法治区办在编制“十五五”法治宁夏规划时提出:“法治化改革不是单兵突进,而是要与经济社会发展同谋划、同部署。”目前,随着数据条例、开发区高质量发展促进条例等法规规章立法进程加速,法治将持续为宁夏重点领域改革注入强劲动能。

(上接第一版)

回眸过去的10年,中阿经贸合作共识不断凝聚。前5届活动先后发布了中阿经贸关系发展进程2014年度报告、2016年度报告、2018年度报告、2020年度报告等,发布了《银川宣言》以及《中国与阿拉伯国家的第三方市

(上接第一版)

煤炭平均接卸时间从180分钟锐减至90分钟。配煤一中心A101翻车机配套的91米“解冻库”也已投运,未来单列卸车时间将

宁夏煤业为卸煤建了一座巨型“解冻库”

从300分钟压缩至180分钟。”白晓介绍,今年来,公司进行了多项技术改造,卸煤效率倍增,

为能源稳定供应提供了强有力的技术保障。

据介绍,作为国内首次成功实现整列火

法治引擎激活发展动能

在贺兰县,某玻璃公司等3家关联企业因资不抵债申请破产重整。法院创新采用“混合式”重整方案,将资产分类处置,通过公开拍卖、政府回购等方式盘活资产,最终普通债权人清偿比例实现“零的突破”。2025年以来,宁夏通过“府院联动”机制化解多起破产积案,释放土地、厂房等生产要素价值超亿元。

法治引擎如何激活市场活力?宁夏的实

本报讯(记者 杨娟)8月18日,由自治区政府主办、宁夏贸促会牵头承办,以“精彩宁夏,拥抱世界”为主题的2025年日本大阪世博会中国馆宁夏活动日启幕。这是宁夏首次赴海外世博会现场举办活动日相关活动。活动日通过启动仪式、产业推介、“宁”品展示、交流互鉴等环节,多领域推动宁夏对外交流与合作,向世界递出了一张兼具传承与创新、绿色与发展、开放与包容的宁夏名片。

本次活动深度挖掘宁夏自然禀赋与产业特色,将经贸与人文相衔接、展示与体验相结合,巧妙融入“宁夏元素”,生动呈现“宁夏魅力”。一楼“塞上江南 神奇宁夏”融合式形象宣传展区通过实物、模型、图文等形式,综合展示宁夏优势特色产业和对外开放形象。二楼“品味塞上 食味中华”洽谈式产品展示区域则以美食为切入点,集中呈现宁夏葡萄酒、枸杞、牛奶及其制品等特色产品。中国馆外的南广场设有“跨越山海,与宁相约”互动式体验交流展位,工作人员现场派发各类宁夏宣传册(品),吸引观众驻足打卡、合影留念。据统计,活动当日共接待观众超1万人次。

宁夏活动日还举办了宁夏特色优势产业全球推介会,向世界介绍了宁夏特色优势产业及营商环境等情况,助力宁夏企业链接更多国际资源、寻求更多合作契机。在宁夏与日本企业对接交流会上,30余家企业围绕绿色农业、医养健康等领域合作展开交流对接,其中宁夏百瑞源枸杞、西鸽酒庄分别与日本客商达成合作意向。

天天讲安全

隐患“吹哨”有奖励

交通运输行业生产经营单位“内部报告”落地见效

本报讯(记者 赵磊)自国务院安委会部署推动建立完善生产经营单位事故隐患内部报告奖励机制以来,自治区交通运输厅迅速响应,全面推进内部报告奖励机制落地见效。8月18日,记者从自治区交通运输厅获悉,今年以来,自治区交通运输厅指导行业生产经营单位建立事故隐患内部报告奖励制度745件,累计发放奖励资金5.8万元,积极构筑安全生产领域防线。

今年4月,银川市金凤区宁丰制氧厂员工在执行运输任务途中发现,公司停车场东北角方向空地处,3名清洁工正在清除杂草。由于杂草量大,清洁工在不知情的情况下点燃了停车场外围杂草。该员工当即停车,并迅速将隐患情况上报公司安全管理等部门。公司第一时间赶赴事故现场,紧急启用灭火器扑灭火灾,及时消除这一安全隐患。按照公司事故隐患内部报告奖励制度,对该员工给予3000元的现金奖励。

今年,自治区安全生产委员会发布了《关于加快推进生产经营单位事故隐患内部报告奖励机制建设的通知》,明确重点行业领域6月底前、其他行业领域12月底前建立并实施企业事故隐患内部报告奖励机制,全力破解部分企业尚未建立机制或机制不运行、员工知晓度参与度低、奖励未实际兑现等问题,严防企业“纸面落实”、安全管理人员“内部循环”、落实不到一线员工等问题。

同时,交通运输行业以推动社会群众举报和企业一线员工内部报告事故隐患为着力点,持续细化有奖举报有关制度。今年5月,宁夏昊兴运输有限公司员工发现该公司车辆运行线路存在安全风险,第一时间向公司进行报告并提出了合理化管控建议,公司按照事故隐患内部报告奖励制度规定,对该员工给予200元的现金奖励。

自治区交通运输厅相关负责人表示,生产经营单位事故隐患内部报告奖励机制的推行,激发了企业从业人员主动报告隐患的积极性,变“要我安全”为“我要安全”。同时,改变了以往“处罚为主”的管理模式,推动安全管理从“被动应对”转向“主动预防”。

领导干部任前公示公告
(2025年第11号)

根据《领导干部任前公示办法》的规定,现对拟任用的3名干部公示如下:

许月霞,女,汉族,1977年4月出生,大学学历,中共党员。现任宁夏职业技术学院(宁夏开放大学)工业工程学院党总支书记、副院长,拟任区属高职院校正职。

文学智,男,回族,1978年3月出生,大学学历,中共党员。现任青铜峡市委书记、二级巡视员,拟提名为地级市政协副主席候选人。

王芳,女,汉族,1979年9月出生,宁夏党校研究生学历,中共党员。现任银川市商务供销党工委书记,市商务局党组书记、局长(市政府口岸办公室主任)、一级调研员,市供销合作社联合社理事会主任(兼),拟提名为县(市、区)长候选人。

公示时间为2025年8月19日至8月25日(5个工作日)。公示期间,如反映公示对象存在的问题或问题线索,可采取写信、打电话、网上举报或来访等方式,向自治区党委组织部举报。为便于调查核实,举报人在反映问题时,要提供具体举报事实或线索,并留下姓名、地址、电话号码。来信请寄:自治区党委组织部举报中心,邮编:750066。举报电话:(0951)12380-1。短信举报手机号码:18809512380。举报网址:https://12380.nxdjw.gov.cn。来访举报接待室设在自治区党委组织部举报中心。接受电话举报和来访举报时间为工作日上午8:30—12:00,下午14:30—18:30。

中共宁夏区委组织部

2025年8月18日



8月17日,由自治区体育局主办、西夏区文化旅游体育局承办、宁夏射箭射弩运动联合会协办的2025年宁夏青少年射箭室内锦标赛,在宁夏体育职业学院室内篮球馆收弓。来自全区15个市、县(区)代表队的140名优秀青少年射箭选手同场竞技,展现了精湛的射箭技艺和竞技风采。

宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚 摄

(上接第一版)

践证明,把好事办得更好,让好戏常演不衰,既要靠“送”,更要靠“种”。一方面,要注重挖掘“本土基因”,与乡村能人合作,共同创作出雅俗共赏、老少皆宜的文艺作品;

另一方面,要创新形式内容,因地制宜打造更多活动场景,吸引更多村民特别是年轻群体的参与。当越来越多的村民在晒谷场、稻田边的舞台上当主角、站“C位”,文化惠民便能真正落地生根,汇聚起汩汩流淌的文化之流。

文化惠民,搭好了台,还得唱好戏。实践证明,把好事办得更好,让好戏常演不衰,既要靠“送”,更要靠“种”。一方面,要注重挖掘“本土基因”,与乡村能人合作,共同创作出雅俗共赏、老少皆宜的文艺作品;

另一方面,要创新形式内容,因地制宜打造更多活动场景,吸引更多村民特别是年轻群体的参与。当越来越多的村民在晒谷场、稻田边的舞台上当主角、站“C位”,文化惠民便能真正落地生根,汇聚起汩汩流淌的文化之流。

(上接第一版)

回眸过去的10年,中阿经贸合作共识不断凝聚。前5届活动先后发布了中阿经贸关系发展进程2014年度报告、2016年度报告、2018年度报告、2020年度报告等,发布了《银川宣言》以及《中国与阿拉伯国家的第三方面

际合作机遇报告》《阿拉伯国家新能源汽车市

场合作机遇报告》《阿拉伯国家新能源汽车市

场合作机遇报告》《阿拉伯国家新能源汽车市